

1 十四届全国人大一次会议选举产生新一届国家领导人，习近平同志再次全票当选国家主席、中央军委主席

3月10日，十四届全国人大一次会议举行全体会议，选举产生新一届国家机构领导人员，习近平同志再次全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。这充分反映了全党全军全国各族人民共同心愿，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一，极大鼓舞和激励亿万人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，踔厉奋发、勇毅前行，为实现党的二十大确定的目标任务而共同奋斗。党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，取得疫情防控重大决定性胜利，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

2 在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，为奋进新征程凝心聚力

4月3日，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党中央为全面贯彻党的二十大精神，动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。开展这次主题教育，根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》指出：“党中央决定，在全党大兴调查研究，作为在全党开展的主题教育的重要内容，推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。”

3 全国宣传思想文化工作会议召开，正式提出和系统阐述习近平文化思想

10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在北京召开。这是党中央决定召开的一次重要会议。这次会议最重要的成果，就是正式提出和系统阐述习近平文化思想，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，并在我国社会主义文化建设中展现出强大伟力，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

4 党的二十届二中全会审议通过《党和国家机构改革方案》，新一轮党和国家机构改革基本完成

2月26日至28日，中国共产党第二十届中央委员会第二次全体会议在北京举行。全会审议通过了在广泛征求意见的基础上提出的《党和国家机构改革方案》，习近平总书记就《党和国家机构改革方案（草案）》向全会作了说明。这是以习近平总书记为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，着眼新的使命任务、新的战略安排、新的工作需要，作出的重大决策部署，必将有力推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效，对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。

5 我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。12月11日至12日，中央经济工作会议在北京举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，全面总结2023年经济工作，深刻分析当前经济形势，系统部署2024年经济工作，为做好明年经济工作，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指明了前进方向、提供了根本遵循。2023年，以习近平总书记为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，全面深化改革开放，加大宏观调控力度，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，我国经济回升向好，高质量发展扎实推进。现代化产业体系建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。



人民日报社评选

2023 国内十大新闻

编者按：2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平总书记为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，全面深化改革开放，加大宏观调控力度，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，我国经济回升向好，高质量发展扎实推进。现代化产业体系建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。人民日报社评选2023国内十大新闻，回望2023年，迎接2024年。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定信心、开拓奋进，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

本版统筹：田俊荣 杨学博 姜赟
本版责编：张音 钱一彬 刘书文
版式设计：蔡华伟

6 成都大运会、杭州亚运会亚残运会成功举办

7月28日至8月8日，第三十一届世界大学生夏季运动会在四川省成都市成功举办。这是党的二十大后我国举办的首个重大国际体育赛事。中国秉持简约、安全、精彩的办赛理念，认真兑现庄严承诺，赢得了大体联大家庭和国际社会的广泛好评。9月23日至10月8日、10月22日至10月28日，第十九届亚洲运动会、第四届亚洲残疾人运动会先后在杭州举办。杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国成功举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事。坚持贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，杭州亚运会以一流的场馆设施、顺畅的赛事组织、周到的服务保障，向世界展示了诗画浙江的独特魅力、展现了活力中国的光明前景。践行“阳光、和谐、自强、共享”办赛理念的本届亚残运会，是中国继北京冬残奥会后举办的又一个国际残疾人体育盛会，也是按照“两个亚运同样精彩”精神举办的一次亚洲体育盛会。

7 2023年全国粮食总产量达到13908.2亿斤，战胜自然灾害，创历史新高，粮食产量连续9年站稳1.3万亿斤台阶

12月11日，国家统计局公布的数据显示，2023年全国粮食总产量达到13908.2亿斤，创历史新高，增产177.6亿斤，粮食产量连续9年站稳1.3万亿斤台阶。抓重点、真投入，出真招、谋实招，开局之年粮食再获丰收，为经济总体保持回升向好态势奠定了坚实基础，为应对各种风险挑战赢得主动权。粮食产量保持在1.3万亿斤以上，是今年经济社会发展主要预期目标之一。我们克服黄淮罕见“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响，全年粮食生产再获丰收，为推动经济持续回升向好、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑。新征程上，坚持粮食生产年年要抓紧，始终绷紧粮食安全这根弦，大国粮仓根基越来越稳固，中国人的饭碗定能牢牢端在自己的手上。

8 中央金融工作会议举行，提出要加快建设金融强国，坚定不移走中国特色金融发展之路

10月30日至31日，中央金融工作会议在北京举行。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，总结党的十八大以来金融工作，分析金融高质量发展面临的形势，部署当前和今后一个时期的金融工作。会议强调，金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分，要加快建设金融强国，全面加强金融监管，完善金融体制，优化金融服务，防范化解风险，坚定不移走中国特色金融发展之路，推动我国金融高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央从战略全局出发，加强对金融工作的全面领导和统筹谋划，推动金融事业发展取得新的重大成就。金融在促进经济平稳健康发展、支持打赢脱贫攻坚战、满足人民群众金融服务需求等方面发挥了重要支撑作用，防范化解金融风险攻坚战取得重要阶段性成果，深化金融改革开放取得重要进展，金融业综合实力显著增强。

9 高水平科技自立自强扎实推进，科技创新实现新的突破

5月30日，神舟十六号载人飞船从酒泉卫星发射中心发射升空，随后与天和核心舱对接形成组合体。10月31日8时11分，神舟十六号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。我国空间站应用与发展阶段首次载人飞行任务圆满成功。5月28日上午10时32分，东航使用中国商飞全球首架交付的C919大型客机，执行MU9191航班，从上海虹桥机场飞往北京首都机场，开启这一机型全球首次商业载客飞行。该航班标志着C919的研发、制造、取证、投运全面贯通，中国民航业运营国产大飞机正式起步。2023年，我国高水平科技自立自强扎实推进，前沿领域发展快速，科技实力不断提升，一系列突破性进展、标志性成果令人振奋。

10 做好防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作，众志成城抗震救灾

7月底8月初，华北、黄淮等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害。习近平总书记一直牵挂着受灾群众，高度重视防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作，多次作出重要指示批示，要求有关地方和部门全力保障人民群众生命财产安全，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。9月上旬，习近平总书记前往黑龙江尚志市看望慰问受灾群众。北方入冬之际，习近平总书记又来到北京、河北受灾较重的相关地区，看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作。10月24日，十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了全国人民代表大会常务委员会关于批准国务院增发国债和2023年中央预算调整方案的决议，明确中央财政将在今年四季度增发2023年国债1万亿元，用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的项目建设。12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震，震源深度10公里。地震发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示，强调“要全力开展搜救，及时救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡”“妥善安置受灾群众，保障群众基本生活”“尽最大努力保障人民群众生命财产安全”。

图①：3月10日，十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。
新华社记者 燕雁摄

图②：第二批主题教育开展以来，江苏省宿迁市泗洪县组织党员干部深入乡村，帮助群众解决急难愁盼问题。
许昌亮摄（人民视觉）

图③：四川省宜宾市崇文实验小学的学生学习古籍修复知识。
庄歌尔摄（影像中国）

图④：国家数据局揭牌。
新华社记者 罗晓光摄

图⑤：湖北省武汉市经开区智能网联和电动汽车产业园内一家工厂的生产流水线。
新华社记者 肖艺九摄